

二十大时光

不忘初心使命，奋进在伟大复兴的新征程上

上海广大党员干部群众认真学习党的二十大报告

中共二大会址纪念馆

红色场馆工作者：在「弘扬伟大建党精神」上画下重点符号

让红色资源释放强大感召力凝聚力

■本报记者 王宛艺

老成都北路辅德里，广玉兰葱茏，“腾蛟起凤”的雕花门楣沐浴在秋日阳光中。100年前，中国共产党第二次全国代表大会在这里召开，会上讨论通过了我们党历史上第一部正式党章《中国共产党章程》。

中共二大会址纪念馆研究室负责人倪娜做了满满几页纸的研读笔记，特别在党的二十大报告中关于“弘扬伟大建党精神”的论述部分标注了重点符号。“党的二大，与党的一大共同完成党的创建任务。我们一直在思考：如何注入新的时代内涵，弘扬伟大建党精神，教育青年一代永远听党话、跟党走。”80后的倪娜，大学毕业后就在这里工作了15年，从事过4年宣教工作，一直与团队探索如何将党史研究成果转化为教育资源。

“中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”党的二十大报告中的这句话，让中共二大会址纪念馆宣教陈列部副主任赵晨雯心潮澎湃。近年来，她愈发感受到“我们在给予观众信仰的力量同时，他们也给予我们力量”。“双向奔赴”让赵晨雯更有信心：“红色资源释放出强大感召力和凝聚力，我为自己从事的职业感到自豪。”

党的二十大通过了首部党章，党的二十大即将审议通过《中国共产党章程（修正案）》。党章展厅的全新展陈将于本月底对外开放。中共二大会址纪念馆党支部书记、副馆长（主持工作）尤玮表示，百年来，我们党薪火传承、与时俱进，把党的实践创新、理论创新、制度创新的重要成果写入党章，从而使党章在推进党的事业、加强党的建设中发挥了重要指导作用，也为新时代新征程提供强大支撑。“作为首部党章诞生地的工作人员，我们使命光荣、责任在肩，将继续用心用力讲好党章诞生的红色故事，让大家从党的奋斗历程中汲取前进力量。”



静安分局江宁路派出所

社区民警：把学习地点“放在”社区群众身边

解决群众“急难愁盼”，守护一方幸福安宁

■本报记者 周辰

“我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题……”

昨天中午，市公安局静安分局江宁路派出所“红心服务队”成员第一时间集体学习

党的二十大报告。“解决人民群众的‘急难愁盼’，不仅是我们社区民警的本职工作，也是学习贯彻党的二十大精神的内在工作。”“红心服务队”队长、“全国优秀人民警察”周雅萍与队员们分享了自己的学习体会。学习贯彻党的二十大精神，是各级党组织当前和今后一段时间最重要的一项政治任务。而“红心服务队”队员们的学习地点，往往就在社区群众的身边。余姚路上的永昌大厦是一幢商住两用



中共二大会址纪念馆工作人员举行主题党日活动，认真学习党的二十大报告。本报记者 叶辰亮摄

社区民警周雅萍从警11年来坚持扎根基层群众的最前沿。本报记者 赵立荣摄 制图：李洁

区内装修的家庭较多，噪音扰民、高空抛物等警情也相应增多，周雅萍便主动延长了在小区值守的时间。

从警11年，周雅萍在化解社区矛盾的工作中总结形成了自己的方法：有时将双方拉到一起“把话摊开说明白”，有时则需要两边上门耐心做工作，这种火候是长期扎根基层最前沿反复锤炼而来的。在江宁路派出所成立“红心服务队”后，年轻队员们在周雅萍带领下，逐渐拓宽了为民服务的新思路、新办法。

“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”心里怀揣着党的二十大报告中的这句话，“红心服务队”队员又投入到新的工作之中。大家表示，将深入学习贯彻党的二十大精神，坚持人民至上，把居民的事当作自己的事，以只争朝夕、拼搏奉献的奋斗精神，守护一方百姓的幸福安宁。

在新的历史起点上推进“一国两制”伟大实践

——中共二十大召开在港澳社会引发热烈反响

中国共产党第二十次全国代表大会16日隆重开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告，在香港特别行政区、澳门特别行政区引发热烈反响。港澳各界人士认为，这是一份指导全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军纲领性文献，高屋建瓴，鼓舞人心，催人奋进。他们表示，中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央准确把握推进“一国两制”实践，坚持“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，香港、澳门保持长期稳定发展的良好态势。有伟大祖国坚定支持，有“一国两制”坚实保障，香港、澳门定能创造更大辉煌，同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光。

信心满怀展望新时代新征程

“在新时代十年取得伟大变革的基础上，在世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开的大背景下，习近平总书记向大会作报告，阐述了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，指明了新时代新征程中国共产党的使命任务，意义重大，影响深远。”全国政协副主席梁振英表示，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中，港澳同胞可以发挥独特作用，都有报国之门、用武之地。香港各界应深入学习领会报告内容，群策群力，共同为实施中华民族伟大复兴作出更大贡献。

“中共二十大是在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记在报告中多次提及‘一国两制’和香港工作，充分表明中央的高度重视，令人鼓舞。”香港特别行政区行政长官李家超说，报告对“一国两制”实践作出精辟论述，是推进香港发展的“定海神针”。今天的香港站在新的历史起点上，我们要认真学习报告精神，亦应有团结奋斗的作为，更好融入国家发展大局。

澳门特区政府行政长官贺一诚表示，习近平总书记向大会作报告，全面总结了新时代国家发展取得的重大成就和宝贵经验，科学谋划了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务、大政方针。报告中关于澳门工作的重要论述，彰显中央对“一国两制”伟大事业的高度重视，体现对澳门的亲切关怀，对澳门发展给予重要指引和重大支持，为具有澳门特色“一国两制”成功实践行稳致远指明方向，极大鼓舞了广大澳门同胞的发展信心。

“二十大报告中的相关论述再次强调坚持‘一国两制’的重要性、必要性和长期性，为港澳发展领航掌舵。”全国人大常委会委员、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗说，面对香港局势一度出现的动荡，中央依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权，制定实施香港特别行政区维护国家安全法，落实“爱国者治港”原则，香港局势实现由乱到治的重大转折。面向未来，香港各界应团结一致，在二十大报

坚定信念推进“一国两制”事业

告精神指引下，同心书写“一国两制”实践新篇章。全国港澳研究会副会长刘兆佳表示，习近平总书记在报告中对“一国两制”的论述，郑重宣示了中央治理港澳的大政方针，将极大增强港澳同胞对“一国两制”的信心。“一国”是根本，“一国”原则愈坚固，“两制”优势才能愈彰显。在中央坚定支持下，香港定能不断提升治理能力和管治水平，“一国两制”制度体系定将得到进一步完善，“一国两制”事业必将劈波斩浪、行稳致远。全国港澳研究会副会长、澳门大学法学院教授骆伟建表示，中共十八大以来，“一国两制”实践与时俱进，具有一以贯之的连续性，“一国两制”的内涵和外延也不断拓展，具有鲜明的时代特点。习近平总书记向大会作报告，强调“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，必须长期坚持。我们相信，政策的连续性将给予港澳同胞极大的信心，将为维护港澳长治久安、开创“一国两制”事业新局面提供坚实保障。”骆伟建说。

明确方向加快融入国家发展大局

“习近平总书记在报告中强调，支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题。我们充分感受到中央对港澳发展的关心、关爱，倍感温暖、振奋，信心倍增。”中国侨联副主席、马杜罗表示，中国共产党此次盛会必将取得历史性成果。委统一社会党愿继续同中国共产党密切合作，促进委中全面战略合作伙伴关系发展。黑山社会主义者民主党主席、总统久卡诺维奇表示，中共二十大是中国在新时代跨入新发展阶段召开的一次盛会。大会将总结中国取得的举世瞩目成就，确定下一步发展目标和任务，制订科学的中长期发展计划。苏丹主权委员会主席布尔汉表示，苏丹高度评价中国共产党在打击腐败、改善环境、消除贫困、维护和平与稳定、支持国际贸易与世界经济等方面取得的成就，愿进一步加强同中国的良好合作关系。

明确方向加快融入国家发展大局

“习近平总书记在报告中强调，支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题。我们充分感受到中央对港澳发展的关心、关爱，倍感温暖、振奋，信心倍增。”中国侨联副主席、

台湾统派政党 热烈祝贺中共二十大召开

新华社北京10月17日电 台湾岛内统派政党热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开。

劳动党表示，二十大是完成国家统一、实现民族复兴、规划战略部署、拟定路线政策的重要历史节点。在中国共产党领导下，中国人民一定能够取得新的更大成就。统一联盟党表示，二十大事关完成国家统一和中华民族伟大复兴，意义十分重大。深信在中国共产党的领导下，中国人民一定能够实现国家完全统一。中华爱国同心党表示，中国共产党在新时代新征程中一定能完成使命任务，推进祖国统一，促进世界和平发展，为人民谋福祉。台湾人民共产党表示，中国共产党立党为公、为民造福，衷心祝愿早日实现中华民族伟大复兴的中国梦。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，人类社会面临前所未有的挑战，世界又一次站在历史的十字路口，何去何从取决于各国人民的抉择。

“意义重大”“影响深远”“塑造未来”……大会召开在全球激起广泛回响。国际社会普遍认为，在中国共产党领导下，中国始终坚持以新发展为世界提供新机遇，推动建设更加美好的世界。

以中国新发展为全球提供新机遇

当前，世界百年变局不断演进，单边主义、保护主义甚嚣尘上，经济全球化遭遇逆流，世界经济饱受通胀、疫情、地缘冲突等因素拖累，下行风险不断积聚。发展新机遇，对世界各国和人民来说，比任何时候都更加可贵。

中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民。中共二十大再次向世界发出开放强音，以自身新发展为全球发展作出新贡献的决心和行动，赢得国际社会广泛赞誉和支持。

“中国坚持高水平对外开放将为世界提供更多发展机遇，使世界各国人民受益。”美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯认为，中共二十大报告提出的战略方针能够推动实现全球共同繁荣。

十多年来密切关注中国发展的《伊朗日报》总编辑坎巴赫什·哈拉吉说：“中国经济持续健康发展，中国始终致力于建设开放型世界经济，这将不断为世界作出积极贡献。”

多国政党政府领导人 热烈祝贺中共二十大召开

据新华社北京10月17日电 在中国共产党第二十次全国代表大会召开之际，世界多国政党政府领导人致电致函中共中央和习近平总书记，热烈祝贺中共二十大胜利召开。

布隆迪保卫民主全国委员会—保卫民主力量委员会主席、总统恩达伊施米耶表示，在中国共产党的坚强领导下，中国在实现社会稳定和国家发展方面取得举世瞩目的成就。中方推动构建人类命运共同体，为人类发展事业作出积极贡献。

莫桑比克解放阵线党主席、总统纽西表示，中国共产党与莫解阵党始终并肩前行，是好同志、好兄弟、好朋友，莫中两国政治互信不断加强，全面战略合作伙伴关系内涵更加丰富，促进了两国经济社会发展。

纳米比亚人组党主席、总统根哥布表示，中共二十大将进一步推动中国朝着实现国家富强、民族复兴、人民幸福的目标迈进。人组党愿进一步深化同中共姊妹党的全天候伙伴关系，造福两国人民。

尼加拉瓜桑地诺民族解放阵线总书记、总统奥尔特加和副总统穆里略表示，坚信中共二十大将为中国人民自身的发展和世界各国人民捍卫主权、正义与和平作出宝贵贡献。

委内瑞拉统一社会主义党主席、总统马杜罗表示，中国共产党此次盛会必将取得历史性成果。委统一社会党愿继续同中国共产党密切合作，促进委中全面战略合作伙伴关系发展。黑山社会主义者民主党主席、总统久卡诺维奇表示，中共二十大是中国在新时代跨入新发展阶段召开的一次盛会。大会将总结中国取得的举世瞩目成就，确定下一步发展目标和任务，制订科学的中长期发展计划。苏丹主权委员会主席布尔汉表示，苏丹高度评价中国共产党在打击腐败、改善环境、消除贫困、维护和平与稳定、支持国际贸易与世界经济等方面取得的成就，愿进一步加强同中国的良好合作关系。

马杜罗表示，中国共产党此次盛会必将取得历史性成果。委统一社会党愿继续同中国共产党密切合作，促进委中全面战略合作伙伴关系发展。黑山社会主义者民主党主席、总统久卡诺维奇表示，中共二十大是中国在新时代跨入新发展阶段召开的一次盛会。大会将总结中国取得的举世瞩目成就，确定下一步发展目标和任务，制订科学的中长期发展计划。苏丹主权委员会主席布尔汉表示，苏丹高度评价中国共产党在打击腐败、改善环境、消除贫困、维护和平与稳定、支持国际贸易与世界经济等方面取得的成就，愿进一步加强同中国的良好合作关系。

黑山社会主义者民主党主席、总统久卡诺维奇表示，中共二十大是中国在新时代跨入新发展阶段召开的一次盛会。大会将总结中国取得的举世瞩目成就，确定下一步发展目标和任务，制订科学的中长期发展计划。苏丹主权委员会主席布尔汉表示，苏丹高度评价中国共产党在打击腐败、改善环境、消除贫困、维护和平与稳定、支持国际贸易与世界经济等方面取得的成就，愿进一步加强同中国的良好合作关系。

苏丹主权委员会主席布尔汉表示，苏丹高度评价中国共产党在打击腐败、改善环境、消除贫困、维护和平与稳定、支持国际贸易与世界经济等方面取得的成就，愿进一步加强同中国的良好合作关系。

“中国坚持高水平对外开放将为世界提供更多发展机遇，使世界各国人民受益。”美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯认为，中共二十大报告提出的战略方针能够推动实现全球共同繁荣。

胸怀天下的中国抉择

国际社会热议中共二十大将对世界产生深远影响